



医生为李招弟做听力检测。俞琪 摄

“我想跟家人多聊聊天”

多方协作助力百岁老人告别“耳背”

门服务的,主要是肢体和精神两类,听力鉴定因为设备所限,只能到定点医院进行。”社区书记陈祎解释,为了帮助老人尽快进行鉴定,社区进行多方沟通,预约了最近的时间点,并派专人陪同。

从早上9时40分到11时30分,李招弟在医院进行了基础听力检查和专项检测。基础检查显示老人耳膜完好,专项检测包括声导抗(检测中耳功能状态)、纯音测听(根据测试声作出反应,主要进行主观判断)、ABR(听性脑干反应,在睡眠状态下检测脑电波,进行客观判断),后两项检测都需要老人进入特定的隔音房。

“每次去看老妈,能看得出来她很想跟我们聊天,我们

也想多陪她说说话,但因为近几年听力下降得厉害,聊天越来越吃力。”郑杏娟说,因此,家人想给老人装个助听器,但查了一下,市面上各类助听器五花八门,有的价格很高,他们不知如何判断,于是想到能否通过残疾认定的方式,寻求相关部门的帮助。

“我们跟老人家属沟通以后,进一步了解了她的诉求,马上进行了申报,同时想办法尽可能提供方便。”陈祎说,目前,老人已经完成了第一步的听力检测,后续要等待医院提交检查报告,残联进行评定。评定通过后,就可以免费为老人验配助听器。如果评定通过,社区也会继续为老人及其家属提供帮助。

安吉县 养老护理“全运会”

本报讯(通讯员 安轩)日前,湖州市安吉县2025年度“技展两山”养老护理员职业技能大赛现场,247名护理员在模拟场景中展开专业较量。这场由县民政局、总工会、人社局联合打造的行业“全运会”,成为培育养老人才的新引擎。

安吉县民政局养老服务科相关负责人表示,全县积极构建“培训-竞赛-认证-就业”全链条培育体系,让“夕阳守护者”真正成为受人尊敬的职业。

临平区 开展心暖夕阳计划

本报讯(通讯员 徐方)3月26日,杭州市临平区委老干部局联合临平街道、临平街道庙东社区开展“心暖夕阳计划”——隔代同心·共筑幸福家活动。

区关工委心理健康服务中心主任、国家二级心理咨询师梅彩菊进行题为“情绪管理,做高情商智慧老人”的授课。老同志表示,课程内容紧贴生活,释放心理压力,展示隔代教育存在的问题,并给出解决对策。

诸暨市 全国比赛“摘银”

本报讯(通讯员 蒋梅君 周巧琴)3月25至27日,“赛动黔景”2025年全国老年人气排球之乡交流活动在贵州荔波民族体育馆举行。

诸暨老年气排球队作为浙江省的代表队伍之一,在比赛中展现出了顽强的斗志和精湛的技艺。经过小组赛四轮激烈的比拼,先后战胜贵州凯丽、重庆永川和江西赣州队,以出色的战绩晋级八强。决赛场上,队员们惜败福建厦门思明队,获得本次比赛的亚军。

本报讯(记者 俞琪 通讯员 郑群娜)“想给老妈做个听力鉴定,她年纪大了,行动不方便,不知道能不能上门来服务?”日前,百岁老人李招弟的女儿郑杏娟询问记者(李招弟的家庭故事本报3月7日第8版曾作报道)。随后,记者咨询老人所在的杭州市上城区丁兰街道长虹社区。社区经过申报、沟通,3月28日一早,社区书记和相关工作人员陪同老人及其家属来到杭州康复医院。

“目前做残疾认定,能上

51岁成“国字号”传承人 38载“升职记”:坚持难而正确的事

本报讯(林雨尘)“田老师,您还收弟子吗?”这几天,新昌县调控保护传承发展中心副主任田敏接到不少拜师电话。日前,文化和旅游部公布第六批国家级非物质文化遗产代表性传承人名单公布,演了38年绍兴目连戏的51岁田敏就是其中之一。

田敏出生梨园世家,在奶奶“咿咿呀呀”的唱戏声中耳濡目染。1987年,13岁的他加入新昌调控剧团学艺,师承新昌调控国家级非遗传承人蔡德锦。

年少时,每日清晨5时30分,田敏和70余个小伙伴跑步开始早课,开嗓、压腿……有一场戏,他们需要模拟冬季光脚在地上的场景,“年纪太小演不出来,老师就让我们脱了鞋赤脚站在冰冷河水里,一下就记住这个感觉了。”

18岁时,田敏正式登台出



田敏(左3)带领学生排演剧目。受访者供图

演《目连救母》中“白无常”一角,从此以“戏”为生。40岁那年,他评上一级演员。

2017年,田敏以导演身份主持复排完整《目连救母》。“难度系数很高,且没有完整的剧本,很多资料都已经失传了。”两年间,他带领团队成员翻阅无数资料、走访了省内外多位专家、反复推敲剧情,终于整理出上下两册《目连救母》剧本,并将其排演成舞台剧,收获大量好评。

2019年,目连戏的第八期学员来了。田敏除了上课,传授基本功技巧和戏曲理论知识,还会带领做早功课,学生们排演剧目的时候,舞台一侧也总能看到田敏的身影。

有些人会唱一辈子戏,有人会中途下车,他能做的就是在这段历程为年轻人引路。田敏说:“我的几位学生都已被认定为县级非遗代表性传承人,他们是未来之星。”